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En Septiembre de 2023, la Fundación Konrad Adenauer Bolivia y la 
Fundación ARU lanzaron un nuevo y emocionante proyecto: junto con 
jóvenes de La Paz y El Alto, quisimos llevar a cabo una encuesta sobre 
la percepción que tienen los jóvenes de la democracia. En las próximas 
elecciones presidenciales de 2025, alrededor del 75% de los votantes 
tendrán entre 18 y 39 años. Esto significa que los votantes jóvenes tienen 
un peso significativo en el proceso democrático. Teniendo esto en cuenta, 
queríamos averiguar: ¿Cómo ven los jóvenes bolivianos su democracia? 
¿Cuán políticos son? ¿Cuál es su grado de compromiso con la democracia?

Tras una formación en estadística por la Fundación Aru, los jóvenes 
estudiantes de ciencias políticas de la Universidad Católica, la UMSA y la 
UPEA partieron el 10 de noviembre para entrevistar a sus pares de La Paz 
y El Alto.  Y recibieron respuestas interesantes, a veces esperadas, a veces 
sorprendentes. 

En general, los jóvenes del Altiplano parecen tener una comprensión más 
procedimental de la democracia pero no quieren involucrarse activamente 
en la política. 

Aunque el 71% se muestra desinteresado y desconfiado (51%) ante la política, 
la mayoría (67%) está convencida de que es muy importante votar y lo haría 
aunque el voto no fuera obligatorio en Bolivia. 

A pesar del facto de que casi el 85% de los jóvenes de la zona de La Paz y El 
Alto no están satisfechos con los partidos políticos del país, alrededor del 64% 
de los encuestados reconoce que los partidos juegan un papel importante.

Sin embargo, casi la mitad (45%) de los jóvenes encuestados no está 
dispuesta a participar activamente en política, siendo la falta de plataformas 
adecuadas para la participación de los jóvenes la principal razón para los 
jóvenes de La Paz (46%), mientras que en El Alto la opinión predominante es 
que la razón es la falta de interés y el desgaste general con la política (48%). 

Introducción
Es en este contexto que la gran mayoría de 
los jóvenes de ambas ciudades declara no 
pertenecer a ninguna organización o partido 
político (89%) y no compartir sus opiniones 
políticas (35%) o sólo las comparten en el seno 
de la familia. 

Cuando se les preguntó por las razones que 
podrían motivarles a protestar, la mayoría de 
los jóvenes dijeron que el abuso de poder y la 
corrupción les llevaría a las calles. Los temas 
de la salud y la educación, la defensa de los 
derechos democráticos, el cambio climático y 
la protesta por la creación de empleo para los 
jóvenes también ocuparon un lugar destacado.

Quizá el resultado más preocupante de la 
encuesta sea la indiferencia de muchos hacia 
la forma de gobierno. Por ejemplo, el 41% 
de los jóvenes declaró no tener preferencia 
entre un sistema de gobierno democrático y 
uno autoritario. En cambio, sólo el 38% de los 
encuestados se inclinaba claramente por la 
democracia frente a cualquier otra forma de 
gobierno.

75%
En las próximas elecciones 
presidenciales de 2025, 
alrededor del 75% de los 
votantes tendrán entre 
18 y 39 años
 

En general, los jóvenes de la región de La Paz 
y El Alto están preocupados sobre todo por su 
situación económica. Los jóvenes encuestados 
describen el desempleo como su problema más 
importante, seguido de la preocupación por el 
estado de la economía en general.

A la vista de los interesantes resultados de 
nuestra encuesta, que se limitó a La Paz y El Alto, 
tenemos curiosidad por saber si estos resultados 
se reflejan también en otras partes del país. Por 
ello, la Fundación Konrad Adenauer Bolivia tiene 
previsto realizar la encuesta en todas las ciudades 
grandes del país en 2024. Especialmente en el 
año previo a las elecciones presidenciales y a la 
elección de la Asamblea Plurinacional, nos parece 
importante averiguar cómo la juventud boliviana 
percibe su democracia. Estamos encantados de 
que la Fundación Aru nos apoye una vez más en 
esta actividad de alcance nacional. 

Le deseamos una lectura interesante e 
informativa.

Dra. Christina Stolte
Representante Fundación Konrad Adenauer en Bolivia

89%
...de los jóvenes de ambas ciudades declara 
no pertenecer a ninguna organización o 
partido político (89%) y no compartir sus 
opiniones políticas.
 

La PazLa PazEl AltoEl Alto
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Estudiante de la carrera de ciencias políticas 
y relaciones internacionales en la Universidad 

Católica Boliviana “San Pablo”, La Paz; con estudios 
en el Instituto de Estudios Políticos en SciencePo 

Aix, Francia. Miembro investigador de la Sociedad 
Científicas de Ciencias Políticas.

Kiani P.
Rodas Albis

María V.
Osorio Hoyos

Estudiante de la carrera de ciencias políticas y 
relaciones internacionales de la Universidad Católica 
Boliviana- La Paz.
Past-presidenta de la Asociación de Sociedades 
Científicas de la Universidad Católica Boliviana y de la 
Sociedad Científica de Ciencias Políticas.

Percepciones sobre la 
Representación Juvenil en 
Bolivia: Entre la División 
Ideológica y la Búsqueda 
de Identidad Política
La participación activa de los jóvenes 
en la política es esencial para la salud 
y la vitalidad de cualquier sistema 
democrático. Sin embargo, en Bolivia, 
muchos jóvenes, tal y como reflejan
los datos de la encuesta, expresan un 
profundo desencanto y perciben una 
falta de representación adecuada de 
sus intereses en los partidos políticos 
existentes. Este ensayo explora las 
razones detrás de esta percepción, 
centrándose en el desinterés de 
los jóvenes por la política y la falta 
de representación de la juventud. 
A su vez, también se analiza la 
división ideológica percibida entre 
el Movimiento al Socialismo (MAS) 
y Comunidad Ciudadana (CC) como 
los partidos que representan a los 
jóvenes para una parte minoritaria 
que responde la
encuesta.

Elaboración propia en base a datos del Observatorio 
Democrático Juvenil (Encuesta 2023).

INTERÉS EN TEMAS POLÍTICOS

de los jóvenes 
encuestados creen que 
ninguno de los partidos 
defiende los intereses 
de los jóvenes. 

315
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Desencanto con las Ofertas Políticas Actuales:
La juventud boliviana, al igual que en muchos otros 
lugares, enfrenta una serie de desafíos únicos y 
cambiantes. Desde la crisis económica hasta la 
urgencia de abordar cuestiones medioambientales, los 
jóvenes sienten que sus inquietudes no están siendo 
adecuadamente abordadas por los partidos políticos 
existentes. La falta de conexión entre las plataformas 
políticas y las realidades cotidianas de la juventud 
contribuye a un creciente desencanto. Esto
se debe en parte, a que si bien el intento de acercar una 
agenda a los jóvenes.

División Ideológica: MAS vs. Comunidad Ciudadana:
La percepción de que el MAS y CC son las opciones 
más relevantes para los jóvenes destaca la dicotomía 
ideológica existente. El MAS, con su enfoque en la justicia 
social y la participación ciudadana, atrae a aquellos 
que buscan un cambio estructural en el país. Mientras 
tanto, CC, centrado en la democracia y la economía 
de mercado, atrae a aquellos que buscan alternativas 
a las políticas implementadas anteriormente. Esta 
división ideológica contribuye a la sensación de que 
la representación juvenil se ve atrapada entre dos 
opciones extremas, sin un término medio que aborde 
plenamente sus preocupaciones.

Identidad Política y Participación Juvenil:
La identificación con una opción política es fundamental 
para la participación activa de los jóvenes en el proceso 
político. La falta de opciones percibidas para canalizar 
su identidad política contribuye a la apatía juvenil. Sin 
una representación adecuada, muchos jóvenes podrían 
sentirse alienados y optar por abstenerse de participar 
en el proceso político, debilitando así la vitalidad 
democrática. La participación activa de los jóvenes 
en la política boliviana se ve obstaculizada por la falta 
de opciones políticas que reflejen sus identidades y 

aborden sus diversas preocupaciones, desde asuntos 
socioeconómicos hasta ambientales. La ausencia de 
partidos o movimientos que representen integralmente 
estas perspectivas contribuye a la apatía juvenil y crea 
una brecha entre la identidad política de los jóvenes y las 
ofertas políticas existentes.  La falta de una plataforma 
unificada para expresar sus inquietudes específicas 
puede generar una sensación de alienación, llevando a 
una disminución en la participación política.

Los datos muestran que 315 de los jóvenes encuestados 
creen que ninguno de los partidos defiende los intereses 
de los jóvenes. (Observatorio Democrático Juvenil, 
2023). Esta carencia también contribuye a la percepción 
de la dicotomía entre el MAS y CC, polarizando aún más 
la visión de los jóvenes sobre las opciones políticas. 
La falta de un término medio político aumenta la 
desconexión, ya que los jóvenes pueden percibir 
que sus valores no se alinean completamente con 
ninguna opción existente. Para abordar estos desafíos, 
se destaca la necesidad de opciones políticas más 
diversas y flexibles, así como la creación de plataformas 
inclusivas que reflejen la riqueza y complejidad de las 
preocupaciones juveniles. El diálogo abierto entre los 
partidos existentes y la juventud emerge como crucial 
para construir un sistema político más equitativo y 
participativo en Bolivia (KAS, 2019).

Casos de Éxito y Desafíos en Representación Juvenil:
A nivel mundial, se han observado casos de éxito donde 
movimientos liderados por jóvenes han transformado 
la política (Natanson, 2013). Sin embargo, en Bolivia, los 
desafíos estructurales, como la falta de organización 
y la falta de una plataforma unificada, obstaculizan 
la formación de partidos políticos específicamente 
orientados hacia la representación juvenil, a pesar de 
la urgente necesidad de abordar las preocupaciones 
particulares de este sector demográfico.

Uno de los principales desafíos radica en la falta 
de organización cohesionada entre los jóvenes 
para consolidar un movimiento político unificado. 
La diversidad de perspectivas y la amplitud de las 
problemáticas que enfrentan los jóvenes bolivianos 
requieren una coordinación efectiva para canalizar sus 
demandas y aspiraciones en una plataforma política 
común. La ausencia de esta organización cohesionada 
ha llevado a la fragmentación y a la falta de una voz 
unificada en el ámbito político. Además, la carencia 
de partidos políticos que aborden integralmente 
las preocupaciones juveniles crea un vacío en la 
representación política efectiva de este sector (Alfaro, 
2005). La falta de opciones políticas específicamente 
diseñadas para abordar las dinámicas cambiantes y 
diversas de la juventud boliviana resulta en una falta 
de conexión entre sus necesidades y las propuestas 
existentes en el espectro político tradicional.

Conclusión:
La falta percibida de un partido representativo para 
los jóvenes en Bolivia refleja una brecha crítica en el 
sistema político actual. Superar esta deficiencia implica 
no solo abordar las preocupaciones específicas de los 
jóvenes, sino también fomentar la formación de partidos 
políticos más inclusivos y flexibles. En última instancia, 
la construcción de una representación juvenil sólida 
requiere un diálogo abierto y continuo entre los partidos 
existentes y la juventud boliviana, estableciendo así 
las bases para un sistema político más equitativo y 
participativo.

Si bien los jóvenes representan un segmento demográfico 
significativo, la falta de reconocimiento y consideración 
de sus inquietudes específicas en las plataformas 
políticas limita la capacidad de estos movimientos para 
ejercer un impacto significativo. Sin opciones políticas 
que representen de manera completa sus intereses, los 
jóvenes pueden sentirse desilusionados y desvinculados 
del proceso político, generando una brecha que socava 
la participación activa y la contribución a la construcción 
de una sociedad democrática.

Bibliografía
Alfaro, A. (2005). ORGANIZACIONES Y MOVIMIENTOS JUVENILES EN LA CIUDAD DE 
LA PAZ – ESTUDIO DE CASO EN BOLIVIA Evaluación de Capacidades Institucionales 
de Organizaciones y Movimientos Juveniles en la Región Andina. Recuperado de: 
http://jovenesenmovimiento.celaju.net/wp-content/antecedentes/03.pdf

Natanson, J (2013). El retorno de la juventud. Movimientos de repolitización juvenil en 
nuevos contextos urbanos | Nueva Sociedad. (2013). Nueva Sociedad | Democracia y 
Política En América Latina. Recuperado de: https://nuso.org/articulo/el-retorno-de-
lajuventud-movimientos-de-repolitizacion-juvenil-en-nuevos-contextos-urbanos/

Fundación ARU (2023). Observatorio Democrático Juvenil, Base de Datos.
KONRAD ADENAUER STIFTUNG. (2019). La distancia entre la juventud latinoamericana 
y los partidos políticos. Diálogo Político. Recuperado de:https://dialogopolitico.org/
debates/la-distancia-entre-la-juventud-latinoamericana-ylos- partidos-politicos/

Elaboración propia en base a datos del Observatorio 
Democrático Juvenil (Encuesta,2023).

REPRESENTACIÓN JUVENIL
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Casi 80% de los 
jóvenes residentes 
tanto en la ciudad 

de El Alto como en 
La Paz demuestran 

una clara 
percepción sobre 

la importancia del 
voto .

¿Cuán interesado 
estás en temas políticos relacionados ¿qué tan importante es votar en 

las elecciones?

En su opinión,

Cerca del 80% de los 
jóvenes residentes 
tanto en la ciudad de 
El Alto como en La Paz 
demuestran una clara 
percepción sobre la 
importancia del voto 
en las elecciones como 
un acto crucial para 
el funcionamiento de 
la democracia. Este 
significativo porcentaje 
revela un arraigado 
sentido de conciencia 
cívica y un compromiso 
activo con la participación 
política entre la juventud 
boliviana. 

IMPORTANCIA 
DEL VOTO 

0201con tu municipio?

El involucramiento activo 
de los jóvenes en asuntos 
políticos relacionados con 

su municipio es de vital 
importancia debido al impacto 

directo que estos tienen en 
su vida diaria y en el progreso 

de su comunidad. Al estar 
informados y participar en 
la política local, los jóvenes 

tienen la oportunidad 
de influir en la agenda 

política, promover cambios 
positivos y garantizar que las 

necesidades y preocupaciones 
de su generación sean 

escuchadas y abordadas por 
las autoridades locales. Esta 
participación activa no solo 

contribuye al fortalecimiento 
de la democracia a nivel local, 
sino que también empodera a 

los jóvenes como agentes de 
cambio y como contribuyentes 

activos al desarrollo 
sostenible de su comunidad.

INTERÉS 
EN LA POLÍTICA

Sin embargo, es evidente que 
los jóvenes de La Paz muestran 
cierto nivel de interés en los 
asuntos políticos relacionados 
con la gestión de su municipio, 
en contraste con la notable falta 
de interés o desconocimiento 
entre los jóvenes de El Alto.

El grado de interés que los jóvenes muestran por los temas 
políticos municipales varía según su lugar de residencia. 
Se observa un marcado desinterés generalizado en ambos 
municipios, motivado por factores que se analizarán en las 
siguientes páginas. 

Más allá de ser un mero ejercicio de su derecho 
ciudadano, este alto índice de participación refleja una 
profunda comprensión de la relevancia de su voz en la 
configuración del rumbo político y social del país.

LA PAZ EL ALTO

LA PAZ EL ALTO
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Además, los datos revelan 
que la participación electoral 
tiende a ser mayor entre 
las personas con mayores 
ingresos (tercer y cuarto 
quintil), sugiriendo una 
posible correlación con 
niveles más altos de 
educación cívica y conciencia 
sobre la importancia 
de su voz en el proceso 
democrático. Este fenómeno 
resalta la necesidad de 
promover una mayor 
inclusión y participación 
de todos los estratos 
sociales, asegurando la 
representatividad plena en la 
toma de decisiones políticas.

PARTICIPACIÓN 
ELECTORAL

0403no fuera obligatorio,

Si votar en las 
elecciones 
¿votarías de todas formas? por quintiles de ingreso 

Si votar en las elecciones no fuera 
obligatorio, ¿votarías de todas formas? Sí, 

La participación electoral, 
aunque no sea obligatoria, 

es una manifestación 
del compromiso cívico 
y la voluntad de influir 

en el destino político 
y social de un país por 

parte de los jóvenes. Sin 
embargo, se observa que 
aproximadamente el 30% 

de los jóvenes de La Paz 
y El Alto podrían optar 

por abstenerse de votar, 
motivados por diversas 

razones como la apatía, la 
desconfianza en el sistema 

político o la percepción 
de que su voto carece de 

impacto significativo.

ABSTENCIÓN 
DE VOTO
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67% de los 
jóvenes de La Paz 
y El Alto votarían de todas 
formas aunque no fuera 
obligatorio

67%  La participación 
electoral tiende a 

ser mayor entre 
las personas 

con mayores 
ingresos.

LA PAZ EL ALTO

Primer quintil

Cuarto quintil

Segundo quintil

Quinto quintil

Tercer quintil
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La Paz y El Alto destacan 
como dos de las ciudades 
más estrechamente 
vinculadas al escenario 
político boliviano. Los 
jóvenes residentes de 
ambas ciudades están 
expuestos diariamente 
a los conflictos, disputas 
y momentos críticos que 
caracterizan la arena política 
del país, así mismo, son los 
principales afectados de la 
lucha de poderes que se 
desencadena en la sede de 
gobierno. Esta constante 
exposición influye en la 
percepción de la juventud, 
ya que 7 de cada 10 jóvenes 
expresan insatisfacción con 
el funcionamiento de la 
democracia en el país.

ESCENARIOS 
POLÍTICOS

0605la política?

¿Qué sentimiento 
te inspira
Por ciudad y género funcionamiento de la

¿Cómo te sientes 
con el 
democracia en el país?

En general, 

Comprender las emociones 
y actitudes de la población 

hacia los diferentes aspectos 
políticos es importante 

ya que permite identificar 
áreas de preocupación 
o satisfacción, y ayudar 
a los actores políticos a 

adaptar sus estrategias de 
comunicación y toma de 

decisiones en función de las 
necesidades y opiniones 

del público. 

PERCEPCIÓN 
POLÍTICA
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 7 de cada 10 
jóvenes expresan 

insatisfacción con 
el funcionamiento 

de la democracia en 
el país.

Los datos de la encuesta revelan que 
los jóvenes de La Paz y El Alto tienen 
sentimientos negativos con respecto 
a la política como ser la indiferencia y 
la desconfianza, sin embargo, también 
sienten interés por la misma. 

Categoría La Paz El Alto Hombre Mujer

Entusiasmo
No 86.73 84.74 81.54 89.34
Sí 13.27 15.26 18.46 10.66

Indiferencia
No 64.20 80.11 70.13 76.60
Sí 35.80 19.89 29.87 23.40

Aburrimiento
No 84.80 83.17 85.02 82.76
Sí 15.20 16.83 14.98 17.24

Desconfianza
No 50.07 47.16 52.16 44.83

Sí 49.93 52.84 47.84 55.17

Irritación
No 81.50 89.10 86.66 85.25
Sí 18.50 10.90 13.34 14.75

Interés
No 67.61 73.61 71.53 70.72
Sí 32.39 26.39 28.47 29.28

Otro
No 97.29 95.10 95.12 96.85
Sí 2.71 4.90 4.88 3.15

LA PAZ EL ALTO
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Los valores democráticos 
son fundamentales para el 
funcionamiento saludable 
de cualquier país. La 
prevención y promoción de 
valores como la participación 
ciudadana, la transparencia, 
la inclusión y equidad y la 
justicia son esenciales para 
garantizar la estabilidad 
política, el desarrollo 
económico y social, así como 
la convivencia pacífica. Para 
los jóvenes, los valores 
democráticos representan 
una importancia aún mayor 
ya que son parte de su 
formación y su futuro. El 
fomento de estos valores 
contribuye a su compromiso 
cívico y a la formación de 
ciudadanos responsables 
y comprometidos con el 
bienestar colectivo.

VALORES 
DEMOCRÁTICOS

0807
¿Cuál de las siguientes 
afirmaciones refleja menor 
tu perspectiva sobre la democracia?

¿De los siguientes 
valores democráticos, cuáles son los 3
más importantes para ti?

Aunque la democracia se 
reconoce como la forma de 

gobierno más destacada por 
su capacidad para garantizar 

la participación ciudadana, 
proteger los derechos 

individuales y promover 
la rendición de cuentas 

de los líderes políticos, es 
notable que el 46.79% de 

los jóvenes de la ciudad 
de El Alto no manifiestan 

preferencia entre 
gobiernos democráticos 
y autoritarios, mientras 
que aproximadamente 
solo un tercio de ellos 

muestra preferencia por la 
democracia. En contraste, los 

jóvenes de La Paz muestran 
una mayor inclinación 

hacia la democracia en 
comparación con otras 

formas de gobierno.

PERSPECTIVAS 
SOBRE DEMOCRACIA
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Los resultados de la encuesta 
muestran que, según los 

participantes, la participación 
ciudadana, la inclusión y 

equidad, la tolerancia y el 
respeto, así como la justicia, 

son valores de mayor relevancia 
para las mujeres. Por otro lado, 
entre los encuestados varones, 

se destacan el pluralismo, la 
educación cívica, la paz y la 

moral como valores prioritarios.

Casi un 47% de los 
jóvenes de la ciudad de 
El Alto no manifiestan 
preferencia 
entre gobiernos 
democráticos y 
autoritarios

47%

LA PAZ EL ALTO

LA PAZ

EL ALTO

Prefiero la democracia sobre cualquier otra forma de gobierno

Considero que en ciertas situaciones un gobierno autoritario podría ser más apropiado que uno democrático

No tengo preferencias entre un sistema democrático y uno autoritario

Participación ciudadana

Inclusión y equidad

Justicia

Otro

Pluralismo

Educación cívica

Paz

Transparencia

Tolerancia y respeto

Moral
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Estudiante de 4to año de la carrera de Ciencia Política 
de la UMSA, actualmente es auxiliar de estadística de su 

carrera, y también auxiliar del instituto CEAN en docencia. 
Es miembro de la sociedad científica de su carrera, ha sido 

pasante de la fundación Konrad Adenauer, ha realizado 
talleres de capacitación en múltiples temas y también realizó 
investigación en ciencia política, incluida una que ha ganado 

un concurso a nivel nacional en ciencia política.

David
Duran Ibáñez

Democracia y 
representación política

...la rotación de los 
representantes en los 
puestos de gobierno es un 
elemento fundamental de la 
democracia, porque no permite 
la monopolización del poder por 
parte de un solo individuo.

La democracia tiene una percepción 
positiva desde el análisis y el 
entendimiento del sector más 
conservador o tradicional de la 
sociedad boliviana a diferencia de 
movimientos políticos de izquierda 
de principios del siglo XXI, que 
entendían la democracia de forma 
diferente, por lo cual partidos como 
el MAS representaban aspectos 
antidemocráticos desde una 
óptica más tradicional, sumado a 
la nueva CPE y el propio accionar 
del gobierno, la oposición boliviana 
había identificado un retroceso 
en los valores democráticos, 
denotados principalmente en las 
reelecciones continuas, golpes a 
la libertad de expresión o incluso 
a los partidos políticos, elementos 
centrales de la democracia, la 
rotación de los representantes 
en los puestos de gobierno es 
un elemento fundamental de la 
democracia, porque no permite la 
monopolización del poder por parte 
de un solo individuo, cosa que el 
MAS estaba siendo representada en 
la figura de Evo Morales que parecía 
no cumplir con los estándares 
señalados.

Elaboración propia en base a datos del proyecto “Comportamiento 
político y actitudes democráticas en jóvenes”

HISTOGRAMA PERSPECTIVA DEMOCRÁTICA

¿Cuál de las siguientes afirmaciones refleja 
mejor tu perspectiva sobre la democracia?

Elaboración propia en base a datos del proyecto “Comportamiento 
político y actitudes democráticas en jóvenes”

HISTOGRAMA PERSPECTIVA DEMOCRÁTICA

¿En tu opinión ¿qué partido defiende mejor 
los intereses de los jóvenes?
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CORRELACIONES

DEMOCRACIA REPRESENTACIÓN

Democracia

Correlación 

de Pearson
1 ,035

Sig. (bilateral) ,461

N 441 441

Representación

Correlación 

de Pearson
,035 1

Sig. (bilateral) ,461

N 441 441
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Los datos nos hablan de un escenario que 
a simple vista no es muy fácil de ver (por lo 
menos en la ciudad de La Paz y El Alto), datos 
obtenidos mediante la encuesta realizada por 
la fundación ARU a través del observatorio 
democrático juvenil.

El primer cuadro muestra las respuestas 
a la pregunta: ¿Cuál de las siguientes 
afirmaciones refleja mejor tu perspectiva 
sobre la democracia? Cuyas repuestas fueron: 
“Considero que en ciertas situaciones un 
gobierno autoritario podría ser más apropiado 
que uno democrático”, “No tengo preferencias 
entre un sistema democrático y uno autoritario” 
y “Prefiero la democracia sobre cualquier otra 
forma de gobierno”. En cambio, el segundo 

cuadro responde a la pregunta: En tu opinión ¿qué 
partido defiende mejor los intereses de los jóvenes? 
Esta pregunta tiene un alto grado de representación 
política partidista, pues representa los fines y 
preocupaciones de forma global de los jóvenes.

Lo interesante de estos dos indicadores es que 
se hizo un coeficiente de correlación de Pearson 
(anexo 1) entre ambos (con los procedimientos 
precisos y adecuados para un resultado correcto 
y posterior interpretación), el resultado fue de 
0,35 que se resume en que no existe ninguna 
correlación, en términos llanos en apoyar o no a 
la democracia como forma de gobierno, no está 
vinculada al respaldo a un partido en concreto, por 
lo menos en la percepción de los jóvenes de lo que 
es la democracia en la ciudad de El Alto y La Paz, lo 
que nos lleva a pensar que no hay un partido que 
represente la antidemocracia como tal, aunque 
partidos como el MAS se presenten como figuras de 
este carácter para los sectores más tradicionales, 
sus partidarios muy probablemente entienda 
que aún son democráticos en otros términos, por 
supuesto que son postulados que devienen de 
un breve análisis, pero que su utilidad consiste en 
debatir cada elemento de la democracia como tal.

Además, hay otro dato central, de que no existe en 
los jóvenes esa polarización de los que sí apoyan y 
de los que no apoyan a la democracia, por lo menos 
en términos partidarios, al parecer la polarización 
estaría más involucrada a los representantes antes 
que directamente a la sociedad juvenil como tal en 
ambas ciudades, que es otro elemento de debate.

Así también los datos también muestran que hay 
un sector en medio que no haya una preferencia 
clara hacia la democracia en los jóvenes, lo que es 

preocupante en gran sentido, porque figuras de 
gobierno más autoritarias (que ya se observan 
en otros países y gozan de amplia popularidad) 
pueden entretejerse con las posiciones políticas 
de las nuevas generaciones.

Por ultimo no existe una representación 
política clara en las juventudes, lo que muy 
probablemente señala que los partidos en su 
construcción actual no han logrado cautivar 
y tal vez actualizarse a las nuevas demandas, 
que también están influenciadas por la 
cultura internacional, es una generación que 
esta ampliamente conectada con el mundo, 
los partidos políticos de Bolivia de cara a las 
elecciones de 2025 tendrán que encontrar 
las estrategias adecuadas para superar estos 
desafíos y los jóvenes por su parte demandar a 

La representación es uno de los aspectos mas 
fundamentales de la democracia como lo 
señalaría Sartori, Dahl o Manin, sin embargo, 
que pasa cuando un gobierno monopoliza 
el poder legislativo, puesto que se trata por 
excelencia del espacio representativo del 
país, caso que había ocurrido con la mayoría 
abrumadora de asambleístas del MAS, eso 
quería decir que: ¿los partidarios del MAS eran 
antidemocráticos? ¿estaban legitimando un 
gobierno más autoritario? Los sucesos de 2019 
en el fondo tranversalizaban estas preguntas, 
avalar o no avalar la reelección, sentenciar el 
continuismo o no hacerlo, gente que apoya la 
democracia versus los que no apoyan, siendo 
los jóvenes actores centrales en las protestas, 
pero cabe preguntarse ¿Bolivia es un país donde 
la juventud esta fragmentada en democráticos 
y no democráticos? 

ANEXO 1

los partidos estas nuevas demandas y exigencias 
al sistema de partidos. 

Evidentemente es un breve análisis que puede 
ser complementado de múltiples formas, 
sin embargo, que invita a la reflexión sobre 
varias cuestiones: ¿Estamos entendiendo la 
democracia de la misma forma? ¿Son los altos 
mandos políticos quienes nos polarizan? ¿La 
democracia en su sentido tradicional esta 
en peligro? Son solo algunas preguntas que 
abren un nuevo camino que tenemos que 
transitar como bolivianos, no solo está dirigido 
a los jóvenes este debate pero que a pesar del 
enorme desafío que nos plantea este escenario, 
puede encontrar en la política y la participación 
de los jóvenes en la misma, salidas y puntos de 
equilibrio.

...no existe ninguna 
correlación, en términos 
llanos en apoyar o no 
a la democracia como 
forma de gobierno, 
no está vinculada al 
respaldo a un partido en 
concreto, por lo menos 
en la percepción de los 
jóvenes.
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Los partidos políticos 
son vistos como actores 
clave en la construcción 
y el fortalecimiento de la 
democracia, y se espera 
que actúen como vehículos 
para el cambio positivo y 
el progreso social. Para 
los jóvenes, la calidad de 
los partidos políticos es 
crucial, ya que influye en su 
confianza en las instituciones 
democráticas y en su 
participación activa en la 
vida política del país. Sin 
embargo, los datos revelan 
que solo el 14.6% de los 
jóvenes paceños consideran 
que los partidos políticos 
bolivianos son buenos, esta 
cifra aumenta a cerca de 
16% entre los jóvenes de 
El Alto.

LOS PARTÍDOS 
POLÍTICOS

1009¿cuál consideraría que 
es el problema  más importante 
en el país para los jóvenes?

En tu opinión, ¿Consideras que 
los partidos  políticos bolivianos  
son buenos?

La identificación de los 
problemas más importantes 

para los jóvenes de La Paz 
y El Alto abarca una amplia 

gama que va desde el 
desempleo y la economía, 

hasta la corrupción y la 
inseguridad. Es crucial que 

el gobierno preste atención 
a estos problemas porque 

los jóvenes representan 
una parte significativa de 

la población y su bienestar 
y participación activa son 

fundamentales para el 
desarrollo y la estabilidad 

del país a largo plazo. 
Además, escuchar y abordar 

las preocupaciones de los 
jóvenes es crucial para 

las futuras elecciones, ya 
que estos constituyen una 

fuerza electoral cada vez 
más importante y su apoyo 

puede ser determinante 
en el resultado de las 

elecciones.

LA JUVENTUD 
IMPORTA
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Los jóvenes 
constituyen una 
fuerza electoral 
cada vez más 
importante y su 
apoyo puede ser 
determinante en 
el resultado de las 
elecciones.

 14.6% de los jóvenes 
paceños consideran 

que los partidos 
políticos bolivianos 

son buenos, esta 
cifra aumenta a 

cerca de 16% entre 
los jóvenes de 

El Alto.

14,6%
16%

LA PAZ EL ALTO

LA PAZ

EL ALTO

La  economía

Acceso a vivienda

Desigualdad social y económica

Inseguridad y aumento de la criminalidad 

Educación deficiente

Otro

El desempleo

Pobreza

Corrupción

Violencia de género

Deterioro del medio ambiente
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Los desafíos presentes 
en los sistemas de salud 
y educación del país son 
ampliamente reconocidos 
y preocupantes para toda 
la población. Esta inquietud 
es especialmente aguda 
entre los jóvenes, quienes 
se encuentran en pleno 
proceso de formación y son 
directamente afectados 
por las deficiencias en 
dichos sistemas. Los datos 
recopilados revelan que 
tanto la juventud paceña 
como alteña manifiestan una 
disposición considerable, 
e incluso en algunos casos 
muy marcada, a participar 
en movilizaciones en busca 
de mejoras significativas en 
ambos sectores.

JUVENTUD 
EN ACCIÓN

1211
¿Cuán dispuesto estarías a marchar por

para los jóvenes?

La participación en marchas 
y manifestaciones se erige 

como una faceta esencial de 
la democracia, permitiendo 

a los ciudadanos ejercer 
su derecho a la libre 

expresión y manifestación 
pacífica. A través de estas 

movilizaciones, los jóvenes 
tienen la oportunidad de 

expresar sus opiniones, 
preocupaciones y demandas 

en torno a asuntos de 
relevancia social, política o 
económica. Esta forma de 

participación ciudadana no 
solo enriquece el debate 

público, sino que también 
visibiliza problemas y 

desafíos que enfrenta 
la sociedad. 

PARTICIPACION 
CIUDADANA
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Diversas problemáticas 
impactan 
significativamente en 
la juventud boliviana, 
destacándose la 
preocupante falta de 
oportunidades laborales 
como una de las más 
apremiantes. La dificultad 
para obtener empleo 
no solo repercute en los 
ingresos individuales 
de los jóvenes, sino 
también en la estabilidad 
económica de sus 
familias, al tiempo que 
obstaculiza su crecimiento 
profesional y desarrollo 
personal. 

 Esta tendencia refleja la 
creciente conciencia 

y activismo de los jóvenes 
ante las deficiencias 

estructurales que impactan 
su acceso a servicios básicos 

fundamentales.

En este contexto, los jóvenes de 
La Paz y El Alto manifiestan un 

creciente interés en movilizarse 
en busca de soluciones a 

esta problemática, siendo 
particularmente notorio en la 

última, donde un significativo 63% 
expresa su disposición a participar 

en marchas por empleo. Este 
impulso se ve impulsado, en gran 

medida, por la prevalencia de 
empleos informales o precarios 

en esta ciudad.

63%

LA PAZ EL ALTO

LA PAZ EL ALTO

puestos de 
trabajo

¿Cuán dispuesto estarías a marchar por

mejorar la salud y 
educación?
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71%

A medida que avanzamos 
en la era moderna, nos 
encontramos con desafíos 
que ponen a prueba los 
fundamentos de nuestros 
derechos democráticos. 
La creciente complejidad 
política y social genera 
inquietudes en la 
población, especialmente 
en los jóvenes, quienes 
comprenden que son 
ellos quienes heredarán 
las consecuencias de las 
decisiones actuales. La 
información recogida 
revela que los jóvenes 
de La Paz (67%) y El Alto 
(74%) muestran una alta 
disposición por movilizarme 
entorno a este tema. Esta 
tendencia sugiere un 
despertar de conciencia y un 
compromiso vigoroso con la 
promoción de una sociedad 
más justa y equitativa.

DERECHOS 
DEMOCRÁTICOS

1413
A medida que avanzamos 

en el siglo XXI, nos 
enfrentamos a desafíos 

ambientales que plantean 
amenazas significativas para 

nuestro planeta y para las 
generaciones futuras. Entre 

estos desafíos, el cambio 
climático emerge como una 

preocupación apremiante, 
capturando la atención de 

la sociedad en su conjunto. 
Los jóvenes, conscientes de 

que serán los más afectados 
por las consecuencias a largo 

plazo de este fenómeno, 
muestran una creciente 

disposición a movilizarse 
y demandar acciones 

concretas para abordar 
el problema.

EL CAMBIO 
CLIMÁTICO
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Los datos recopilados indican 
que la juventud alteña es la 
que siente mayor disposición 
a participar en marchas y 
protestas que exijan medidas 
efectivas para mitigar el cambio 
climático y proteger el medio 
ambiente (71%).

 67% de los jóvenes 
en La Paz  y 74% de 

El Alto muestran una 
alta disposición por 
movilizarse entorno 

a sus derechos 
democráticos.

74%

67%LA PAZ EL ALTO

LA PAZ EL ALTO

¿Cuán dispuesto estarías a marchar por

el cambio climático?
¿Cuán dispuesto estarías a marchar por

defender tus derechos 
democráticos?
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Expresar nuestras opiniones 
políticas es esencial para 
fortalecer la democracia 
y promover un debate 
público saludable en un 
país. Al compartir nuestras 
perspectivas, contribuimos 
a la diversidad de ideas y al 
pluralismo político. Además, 
al expresar nuestras 
opiniones políticas, estamos 
ejerciendo nuestro derecho 
a la libertad de expresión, 
un pilar fundamental 
de cualquier sociedad 
democrática. 

LIBERTAD DE 
EXPRESIÓN

1615
Los jóvenes, conscientes 

del impacto perjudicial 
que causan los abusos y la 
corrupción en la sociedad, 

muestran una creciente 
disposición a alzar la voz y 

exigir medidas concretas 
para combatir este problema 

y proteger los derechos de 
todos los ciudadanos. 

CONTRA
LA CORRUPCIÓN
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¿Sueles expresar  
tus opiniones políticas en …?

Es común discutir sobre política con 
familiares y amigos porque son espacios 

seguros donde podemos compartir 
nuestras ideas sin temor a ser juzgados, 

y también porque estos círculos suelen 
compartir valores y experiencias similares, 

lo que facilita la comunicación y el 
entendimiento mutuo.

La juventud tanto de La Paz como en El Alto está 
significativamente dispuesta a participar en 
movilizaciones y protestas que demanden 
transparencia, rendición de cuentas y un combate 
efectivo contra la corrupción. Esta actitud refleja el 
compromiso activo de los jóvenes con la construcción 
de una sociedad más ética y justa, donde prevalezcan 
los valores democráticos y se erradique el 
abuso de poder.

LA PAZ EL ALTO

LA PAZ EL ALTO

¿Cuán dispuesto estarías a marchar para

luchar contra abusos
y la corrupción?

Redes sociales

Entre familia y amigos

Otro

Manifestaciones / protestas

No suelo expresar mis opiniones políticas
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Algo 
importante

Muy 
importante

Nada 
importante

Poco
importante Total

Sexo
Hombre 52 128 10 34 224
Mujer 49 124 12 32 217

Total 101 252 22 66 441
Fuente: Elaboración propia en base a datos del proyecto  
“Comportamiento político y actitudes democráticas en jóvenes”
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Egresada de Economía de la 
Universidad Pública de El Alto. 

Galardonada por su excelencia educativa, también 
ha enriquecido su formación profesional mediante 

talleres de estadística con SPSS.

Lisiel
Lima

Mayarlin
Mita Chipana

Egresada de Economía de la 
Universidad Pública de El Alto, también ha 
enriquecido su formación profesional mediante 
talleres de estadística e investigación 
de mercados.

Percepciones de Jóvenes 
sobre la Importancia del 
Voto y Nivel de Información 
en Políticas Juveniles

La tabla cruzada muestra la relación 
entre el sexo y la importancia que los 
jóvenes dan al voto en las elecciones. En 
general, los hombres son más propensos 
a considerar que votar es algo importante 
(12%) que las mujeres (11%). Por otro 
lado, las mujeres son más propensas a 
considerar que votar es también muy 
importante (28%) y para los hombres 
mucho más (29%). Sin embargo, el 3% 
de las mujeres consideran que es nada 
importante, a diferencia de los hombres 
en un 2%. A su vez, el 8% de hombres 
consideran poco importante y el 7% 
de las mujeres igual consideran poco 
importante. Estas diferencias pueden 
deberse a varios factores, como las 
diferentes experiencias y expectativas 
de hombres y mujeres en la sociedad.  
Es importante señalar que la gran 
mayoría de los jóvenes, tanto hombres 
como mujeres, consideran que votar es 
importante. Esto es una buena noticia 
para la democracia, ya que significa 
que los jóvenes están interesados en 
participar en los procesos políticos y en 
tener voz en su futuro.

En general, tanto 
hombres como mujeres 
considera que el voto es 
muy importante.

En tu opinión, ¿qué tan importante es 
votar en las elecciones?

No Si Total

Sexo
Hombre 166 58 224
Mujer 153 64 217

Total 319 122 441
Fuente: Elaboración propia en base a datos del proyecto 
“Comportamiento político y actitudes democráticas en jóvenes”

¿Te sientes bien informado sobre las leyes y políticas que 
involucran a la juventud de tu país?
Recuento: 

TABLA CRUZADA SEXO* 



3736

A
RT

ÍC
U

LO
 3

A
RT

ÍC
U

LO
 3 La tabla cruzada muestra que 

el 38% de  hombres no están 
informados sobre las leyes 
y políticas que involucran 
a los jóvenes, solo el 13% 
considera que si se encuentran 
informados; a diferencia 
de las mujeres (35%) no se 
encuentran informadas y el 
15% creen estar informadas 
respecto a este tema. Todo 
esto nos lleva a entender 
que, en su mayoría, tanto 
hombres como mujeres, no 
están informados sobre estos 
temas; por lo cual, muchos 
de ellos no son partícipes 
de estas actividades. El otro 
porcentaje de personas que se 
encuentran informadas están 
más involucrados en este tipo 
de actividades y así mismo 
ganando más experiencia y 
conocimientos.

17
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¿Qué medios o 
plataformas  
para hacer que tus ideas sean escuchadas 
por los líderes políticos y autoridades?

consideras más efectivos 

Por otro lado, entre los jóvenes de El Alto, el acto de votar en las elecciones se 
percibe como una contribución significativa para elegir a representantes que 
aboguen por sus intereses y preocupaciones en los diversos niveles de gobierno. 
Además, muestran una disposición más abierta a participar en campañas 
electorales alineadas con su posición política.

A pesar de estas diferencias, participar en el debate 
público emerge como una constante en ambas 

ciudades, brindándoles la oportunidad de expresar sus 
opiniones, argumentar sus puntos de vista y contribuir a 

la formación de políticas más inclusivas y equitativas.

EL ALTO

Votar en procesos electorales

Participar en el debate público

Firma de peticiones colectivas

Ninguno

Participar en campañas electorales

Participar en cabildos y/o asambleas

Participar en protestas, manifestaciones, paros, bloqueos

LA PAZ

Participar en diversas 
actividades cívicas y políticas es 
esencial para que los jóvenes 
sean escuchados por los líderes 
políticos y las autoridades, ya 
que estas acciones representan 
formas concretas de ejercer la 
ciudadanía activa y de influir 
en las decisiones que impactan 
nuestras comunidades y 
sociedades. Los jóvenes 
paceños consideran que asistir 
a cabildos y asambleas les 
otorga la oportunidad de hacer 
oír sus voces directamente 
ante las autoridades locales 
y participar en la toma de 
decisiones sobre asuntos que 
les afectan de manera directa. 
Además, firmar protestas 
y participar en campañas 
electorales son estrategias 
que pueden ejercer presión 
sobre los líderes políticos y las 
instituciones para que atiendan 
las demandas y necesidades 
de la juventud.

HACER 
OIR TU VOZ

En tu opinión, ¿qué tan importante es 
votar en las elecciones?

¿Te sientes bien informado sobre las leyes 
y políticas que involucran a la juventud de tu país?

No

Si

Algo importante

Muy importante

Nada importante

Poco importante
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La participación activa de 
los jóvenes en la política 
es fundamental ya que 

aportan una perspectiva 
fresca y dinámica en la toma 

de decisiones. Al asumir 
roles como candidatos o 

asambleístas, los jóvenes 
pueden representar de 

manera más fiel los intereses 
y preocupaciones de su 

generación. 

LIDERAZGO Y
PARTICIPACIÓN
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Para solucionar 
los problemas  de tu comunidad 
estarías dispuesto a participar en 
política cómo: 

Sin embargo, los jóvenes de La Paz se sienten desalentados por 
diversas razones como el desencanto con la democracia en el 

país y la desconfianza en los partidos y políticos actuales. Estos 
obstáculos generan apatía y escepticismo entre los jóvenes 

ocasionando que no quieran asumir roles políticos activos. Este 
hecho se refleja en menor intensidad entre los jóvenes de El Alto 

quienes si estarían dispuestos a asumir un papel de liderazgo 
pese a los desafíos que esto conlleva.

Los jóvenes de El Alto 
están dispuestos a 

asumir un papel de 
liderazgo pese a los 

desafíos
LA PAZ EL ALTO

Candidato

No estaría dispuesto a participar

Asambleísta

Para solucionar 
los problemas  
estarías dispuesto a participar en política cómo: 
(Por sexo)

de tu comunidad 

La falta de modelos femeninos en la 
política y la percepción de un entorno 
político hostil para las mujeres 
también contribuyen a desalentar su 
participación en roles de liderazgo 
político. Este hecho es notorio en La Paz 
y El Alto, a pesar que los jóvenes de estas 
ciudades son los más cercanos a la 
vida política muchas mujeres no se 
sienten motivadas a participar de
manera activa en ella (59%). 

59%

Hombres Mujeres

Candidato

No estaría dispuesto a participar

Asambleísta

La participación política 
de las mujeres jóvenes 
como candidatas o 
asambleístas presenta 
desafíos significativos 
en comparación con los 
hombres, y estos obstáculos 
están arraigados en 
factores socio-culturales 
y estructurales. Estas 
barreras, derivadas de la 
discriminación de género y 
las normas sociales, limitan 
el acceso de las mujeres 
a los espacios de toma de 
decisiones y reducen su 
visibilidad en la 
esfera política. 

PARTICIPACIÓN 
ACTIVA



4140

La falta o desconocimiento 
de plataformas de 

participación adecuadas 
y accesibles representa la 

principal limitación para los 
jóvenes de La Paz, lo que 
restringe su participación 

política al carecer de 
espacios para expresar sus 

opiniones y contribuir al 
debate público y la toma 

de decisiones. Por otro 
lado, entre los jóvenes 

de la ciudad de El Alto, el 
desinterés y el desencanto 
político son las principales 

barreras que perciben para 
involucrarse activamente 

en la política. 

LIMITANTES
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cuál es la principal 
restricción    que tienen los jóvenes 
para participar en la política?

Según tu 

Este desinterés 
puede derivar de la 

sensación de que 
sus voces no son 

escuchadas y de la 
desconfianza en las 

instituciones políticas 
existentes, como 
se ha observado 

previamente.
En ambas ciudades, 

las barreras 
institucionales, 

como la burocracia 
y la falta de 

transparencia en 
el proceso político, 

representan un 
obstáculo común 

que dificulta y 
desincentiva la 

participación juvenil. 
Estos desafíos subrayan la necesidad 
de abordar estas restricciones para 
promover una participación política 
más activa y fortalecer la democracia 
en su conjunto.

LA PAZ

EL ALTO

¿cuál es el principal 
incentivo   que tienen los jóvenes 
para participar en la política?

Según tu 

En ambas ciudades, el 
principal incentivo radica 
en el deseo de representar 
a sus pares, lo que refleja 
su interés en abogar 
por los intereses de 
su municipio. Además, 
resalta su conexión con 
la comunidad y el anhelo 
de generar un impacto 
significativo en las políticas 
y decisiones que afectan a 
su entorno.

LA PAZ

EL ALTO

Generar un impacto en las políticas y decisiones

Conexión con la comunidad

Ninguno

Representar a la juventud

Otro

Es fundamental que 
los jóvenes se sientan 
incentivados a participar 
en la política porque 
representan una parte 
significativa de la población 
y su participación activa en 
el proceso democrático es 
esencial para garantizar una 
representación diversa y 
equitativa en las decisiones 
que afectan a la sociedad 
en su conjunto. Cuando 
los jóvenes se involucran 
en la política, aportan 
nuevas perspectivas, ideas 
innovadoras y energía vital 
que pueden revitalizar el 
sistema político, contribuir 
a la solución de los desafíos 
actuales y defender los 
intereses y preocupaciones 
específicas de su generación. 

MOTIVACIÓN
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Las redes sociales ofrecen 

un espacio donde los 
jóvenes pueden expresar 

sus opiniones, debatir sobre 
temas políticos, organizarse 
en torno a causas comunes 
y participar en movimientos 
sociales de manera rápida y 
eficiente. Sin embargo, 57% 

de los jóvenes de La Paz y 
69% de El Alto indican que 

rara vez o incluso nunca 
utilizan las redes sociales 

para interactuar sobre 
temas políticos. La falta 
de interacción de estos 

jóvenes puede deberse a la 
saturación de información, 

la polarización política o 
la insatisfacción con la 

democracia del país.

LAS REDES 
SOCIALES
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¿Con qué frecuencia 
compartes  
a publicaciones políticas en redes sociales?

o reacciones

57% de los jóvenes 
de La Paz y 69% de 
El Alto indican que 

rara vez o incluso 
nunca utilizan las 

redes sociales para 
interactuar sobre 

temas políticos. 

69%

57%

LA PAZ

EL ALTO
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